

## 曾穿越过蘑菇云硝烟的人

傅光达

我的内兄大舅子今年72岁，退休前在上海某企业集团任纪委书记，他个头不高，约1.65米，一个看上去平平常常、慈眉善目的老人，平日里与爱人一道在家莳花弄草，洗菜烹茶，双休日与女儿外孙在一起享受天伦之乐。我早听妻子介绍过，说阿哥他参加过空军，在新疆服役，曾驾驶战斗机担负保卫祖国领空的神圣职责。平时相见，我们喊他阿惠哥哥。

知道他驾机穿越蘑菇云硝烟是去年底的事。那次，我有机会看到中国军网八一电视《走进历史之旅》的一个片段，这才了解大舅原来有过驾机穿越原子弹爆炸后云烟的不凡经历，不禁肃然起敬。

众所周知，1964年10月我国第一颗原子弹爆炸成功。鲜为人知的是，为了准确分析评价每一次核爆效果，祖国需要获取第一手核爆烟云（雾）的样品资料。这样，就在我军飞行员中好中选优，挑选了“穿云25勇士”，而大舅子荣幸得到祖国的挑选。

大舅子是1965年7月，在就读杨浦区育新中学时，经过严格体检，符合飞行员体格标准，又经过严格政审，应招选为飞行学员并加入中国人民空军的。经过三年的飞行知识和实打实的上天训练，后来在83886部队飞行服役，逐渐成长为优秀的飞行员。他驾战鹰穿越核爆蘑菇云硝烟是在1974年。我曾好奇地问他，原子弹不是早就爆炸成功了吗？他回答说，第一次成功是在地上，后来还有地下爆、水下爆，还有氢弹试验等等。国家每一次试爆都需要采集样品资料。

那年以军人荣誉和家国使命而一往无前穿云取样的壮举，事先，所有勇士都写了遗书，并上缴了最后的党费，抱着为祖国事业献身英勇牺牲的决心。飞行前，取样罐安装在飞机导弹发射架上。核爆后，为了取好样，时间的把握非常重要，过早穿云会直接导致机毁人亡，太迟了，烟消云散样品资料就会不够；还有，蘑菇云的正中心不能穿，太近边缘也不行。因此飞行技术必须一流，虽然向死而生，但是务必确保机人安全。据他说，飞机穿入核爆烟云里，四周都是亮晶晶的小颗粒，满眼金光闪闪，座舱仪表盘上伽马辐射计量仪的指针立即向上跳动。取样飞行任务完成后，地勤人员马上过来帮助机洗消。当时，半车水掺和半车洗衣粉作为洗消剂，人清洗后，反复测量辐射量。有一位战友反复洗消了六遍，才通过安全检测。然后，所有的勇士都被安排去进行疗养。

遭受核辐射核污染的后果是不可避免的，勇士们当场白血球下降非常明显，后来容易感冒、脱落掉牙、眼角膜受损，甚至早衰等等，更令人痛心的是，后辈多少会受到影响。大舅子最初有个儿子，但是不明所以地患了心脏病不幸早夭。当时家人为不影响他上天安全飞行，将噩耗隐瞒了他半年年头。才退休的几年里，大舅子患了类似于牛皮癣的皮肤病，浑身肤色通红，硬厚，奇痒难耐，彻夜难眠，经过诊治、吃激素并调养，也是医生有术、药物有灵，加上吉人天相，终于转危为安，现在，换了一身皮肤，连头发都变黑软了。

中华人民共和国壮丽的七十年，曾有多少无名英雄啊。曾有诗人说，天空中没有留下翅膀的痕迹，但鸟儿已经飞过。回望历史的天空，核爆的蘑菇云早已烟消云散，但是人民军队没有遗忘战士，人民共和国也依然惦记着自己的卫士。大舅子享受到了祖国给予的伤残荣誉军人的待遇。若问他悔不悔？他毅然决然说，不怨不悔，能成为一名穿云取样的勇士，这辈子值得！

上个月，大舅子家收到了所在街道转发的由上海市人民政府退役军人事务部监制的一块匾，上面有四个红色大字：“光荣人家”。大舅子举着匾拍照后在微信里刷了一次屏。



这个初夏的雨天，我亲近、品尝，并且更多地理解了一颗颗李子。

那天上午，雨还比较小，大多时候，是点点滴滴、一缕一缕的雨丝，如一位温情而细致的朋友，在耳边絮语。中午过后，雨渐渐大了起来，变成了一个认真、严谨、庄重的尊长，似在提醒、也似在催促我们，要赶往适合在雨中欣赏的万州一处特别的景致。

那里有着正在成长、渐趋成熟的李子。

重庆万州籍著名诗人、散文家、文学评论家何其芳的故居，万州区甘宁镇一个面朝稻田、背依青山、绿意盎然的地方。我们穿过竹林掩映的小径，走进其芳故居，驻足凝视，移步观看。雨声时急时缓，为我们奏出乡间小曲，几分古雅，几分悠然。故居那宽敞的庭院，古旧的砖墙，还有依稀可见当年气象的门楼，以及雕刻精湛、既高且坚的石柱，有一种清末民初乡绅之家的文化之味与静幽之气。

绕着故居走了一圈，右边门楼里面，一棵被雨水打理得干净葱郁的李子树进入了我们

最近和相处的姑娘到了谈婚论嫁的阶段。

一个阿姨来我家闲聊，自然而然说到我结婚的事。我妈后悔不迭，说因为当初婚房没提前买，导致现在正在到处寻，一时还找不到合适的。如果实在找不到中意的，准备先在老房子结婚，婚后再买。

阿姨问：“女孩子同意吗？”我妈说：“儿子和姑娘商量过了，人家通情达理，愿意。”

这时，那位阿姨善意地提醒了一句：“婚后买房，属于共同财产哦。”从来没有讨论过这个话题，并不知道父母是怎么想的？我很好奇地竖起了耳朵。

我妈回答：“那没什么，房子本来就是卖给两个孩子的。即使是婚前买，我也要小鑫问问人家女孩子，要不要把她的名字加上。人家通情达理，我们不能做半吊子事。”

阿姨笑了，对我道：“小鑫，你妈妈想得开啊。”

我妈说这有啥，咱们又不是富豪，还要搞个婚前协议。两个孩子在一起，你一定要想着他俩能一辈子走到头。

听到这话，我心想：老太太懂得还挺多啊，连婚前协议都知道。

等阿姨走时，我和老妈聊了这件事。大概是我社会新闻看多了，觉得她在房子的问题上，是挺开明的。

“这不是开明，我和你爸早就想好了。你要记住，两个人结婚，一定不能有防着人家的想法，一旦有这种想法，日子肯定过不好。朋友之间可以防人之心不可无，夫妻之间一定是防人之心不可有。”说这话时，老妈收起了笑容，盯着我，很认真、严肃。

从来没有给我上过婚姻课的老妈，突然说起了哲理，我有点不适应。因为她和我爸的相处模式是属于吵闹闹，不是相敬如宾的那种。我不太喜欢这种模式。

果然，她“含沙射影”地说出了自己的婚姻，“两个人在一起生活，肯定会有摩擦。舌头和牙齿打架，你说是不要牙了，还是不要舌头了？有摩擦不要紧，关键是要有真心。你对人家真心，人家对你也真心，谁都不傻，特别是两口子。”

这个道理我懂，但我调侃她，那直接把人家名字加上去不就得了吗，干嘛还征求意见？

“你送的东西保证别人就喜欢？问人家也是尊重人家。我们又不是谈判，搞试探底线。你这孩子，心还怪多。”是我心多，我该羞愧，我服了。

突然，老妈话锋一转，有点语重心长：“我和你爸其实也有私心。私心就是至少在房子上，不给你们俩留后路，别让房子破坏婚姻。”

我郑重地点了点头，明白她和父亲的良苦用心。

有人曾经向巴金先生寻求写作的秘诀，巴老回答：“把心交给读者。”我妈传授给我的“不能防着人家”，与此有着异曲同工之妙。

婚姻的秘诀，就是把心交给对方。



近日，在“夜光杯”上读到简平先生《高高的跳伞塔》一文，触发了我六十多年前参加业余伞塔跳伞活动的回忆，做点补充。

那年

我念初二，才15岁，怀着保卫祖国的豪迈心情参加国防体育活动。每逢星期天上午，我们就到沪西地区的跳伞俱乐部学习理论，下午练习平台着地和跳伞。在每次上伞塔跳伞之前，学员必须从1米半高的水泥平台上往沙坑里跳下，着地时两只脚一定要紧紧并拢才算合格，如果稍有分开或歪斜，那么后面伞塔跳伞的练习就只能作壁上观。从表面看，这动作似乎不难，但是要连续二十多次不走样，并非容易。因为每次

跳下时，从两脚到

两腿都受到不小

的冲击力，腹部也

震得难受，次数越

多越难受，动作容易变形。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认

真地投入了训练。

整个下午，绝大部分

时间都在练习这单一的项

目，我们有点厌倦乏味了。

教练见此情况就教育大家

说，参加跳伞活动不能仅

凭兴趣出发，挑精拣肥。

只有做到着地动作正确才能

确保安全，万无一失。

我们

大家明白了道理，便又认